对财务共享的基本理论问题研究

刘芸

(广西生态工程职业技术学院,广西 柳州 545004)

摘要: 我国经济正处于转型升级阶段,传统的会计核算模式、核算流程等存在诸多问题,不能适应新时代要求,企业要积极 推进财务共享建设。针对财务共享理论基础研究滞后的问题,本文主要对财务共享的三大理论问题进行了深入剖析并从中找寻内 在规律: 财务共享的客体是什么? 主体是什么? 模式有哪些? 研究结果表明,财务共享的核心理念是通过组织重组和流程再造, 实现资源配置优化,达到运营效率高、运营成本低的目的,是以利润最大化为目标的一种新型企业管理模式。

关键词: 财务共享; 基础理论; 财务共享模式

中图分类号: F275

DOI: 10.12230/j.issn.2095-6657.2023.14.026

从国内外相关文献研究结果来看,财务共享是实现财务资源有效整合与充分利用的重要手段,其通过会计信息汇集和整理,建立规范化、标准化的操作流程,提高财务工作效率,降低财务成本,实现资源合理配置、价值增值的目标。在中国知网、万方数据库、维普资讯中搜索,大多是对集团、事业单位、国有企业等的财务共享应用的研究,有关财务共享理论的研究很少,很有必要对财务共享理论进行深入研究[1]。

1 财务共享的概念

"共享"在百度百科搜索到的解释是分享,即通过分享使一件物品或者信息的使用权或知情权与其他所有人共同拥有。早在2016年,共享单车的崛起给人们带来了共享的理念。至今,共享经济日益强大,产业规模不断扩大,如共享汽车、共享雨伞、共享充电宝等^[2]。

"财务共享"的定义是随着企业财务转型发展而产生的,财务共享是一种新型管理模式,将企业内部的相同或相似的业务活动、财务活动等集中于一个或多个经营单位进行处理,从而实现规模化经营。同时,财务共享还是一种商业模式,在商业模式的基础上,叠加了财务管理职能,既有信息技术,又有业务流程,还有管理的理念。首先要甄别的是,财务共享不等同于"ERP+会计电算化"。虽然通过ERP、会计电算化可以把公司所有业务处理都集中到一起,但这并不能满足财务管理要求,只是把过去一些重复性、简单的事务性工作进行了集中处理。而财务共享是将集团内分散的、独立的财务核算服务功能,集中到一个独立运作的基础平台上,形成统一标准,共享信息,再将这些信息和业务数据输出,作为企业决策所需的数据,通过这些数据来支撑企业进行战略决策。这就需要将传统财务管理模式转变为更高效、规范和更

文献标识码: A

具创新性的管理模式[3]。

由上述"财务共享"的定义可知,财务共享的核心理念是通过组织重组和流程再造,搭建一个独立运作的共享平台,优化资源配置,在管理信息系统(MIS)支持下为集团提供集中式财务核算服务、财务业务处理服务和会计档案管理服务。在搭建共享平台前,必须要解决这三大问题:财务共享的客体即财务共享的内容是什么?财务共享的主体是什么?即跟谁进行财务共享。财务共享的模式即财务共享的方式方法是什么?这三个方面作为一个有机整体,构成了财务共享的基本理论框架[4]。

2 财务共享的客体

财务共享的客体,即财务共享的内容,其必须是具有实用价值的财务资源,包括人、物、财、知识、技能、信息等基本要素在内的一切具有实用价值的财务资源。具体可分为两个层面:一是内部共享层面,二是外部共享层面。

2.1 内部共享层面

所谓内部共享层面,也就是企业内部经营管理的所有事务,如企业日常运营、资产管理、人员薪资管理、预算管理、项目投资决策、成本控制、财务分析等都可以归入到共享平台范围^[5]。

通过内部共享服务中心可以实现成本节约。在组织结构上,内部共享服务中心是一个扁平化的结构,组织人员可以集中在一个地方办公,实现"一个窗口对外、内部统一核算",同时还能将以往大量重复、繁琐、容易出错和容易发生问题的业务进行统一处理,这样就能有效提高工作效率、降低财务成本和避免重复工作。另外,通过财务共享服务中心还能实现企业内部风险控制机制的优化。在激烈竞争环境下,企业很容易被淘汰,而实施内部财务共享后,可以通过信息系统和基

新一代信息技术产业研究与应用

础平台将企业业务和管理过程中所需要的数据收集起来并进行统一处理^[6]。

2.2 外部共享层面

所谓外部共享层面,也就是企业外部经营管理的所有事务,如客户管理、供应商管理、纳税申报等都可以归入到共享平台范围。有时由于外部环境变化导致信息不对称和利益冲突是必然的,但无论是通过"流程"还是通过"信息化"解决信息不对称问题,都有可能造成信息失真、决策失误等情况。而财务共享服务则可以弥补上述不足。

财务共享平台是一个基于财务共享模式信息系统的虚拟网络,允许连接所有分支机构(子公司)和外部利益相关者。通过财务共享平台对接信息系统并在组织之间共享服务资源,可以将集团分支机构(子公司)和外部利益相关者聚集在一起,以实现各方需求整合、信息交流、互信和互利¹⁸。

3 财务共享的主体

财务共享的主体,即财务共享的参与者,财务共享主体是谁这一问题是指与谁进行财务共享。上文讲述,财务共享客体是具有实用使用价值的财务资源。但在现实情境下的企业中,这些财务资源通常具有排他性。所谓排他性,从经济学角度解释是指一个利益相关者不能与其他利益相关者同时使用财务资源。这就意味着财务共享主体是需要按照利益群体来划分的,具体可分为两大方面:集团内各部门和外部利益相关者^[9]。

3.1 集团内各部门

这类财务共享主体通常负责集团内部层面的财务信息管理、业务流程再造、财务人员培训和监督、集团战略决策支持等工作,以获取更高质量的财务相关信息,为集团内部决策提供支持。首先,集团内各部门共享中心具备与职责相匹配的系统权限,能自主获取整个集团内部财务数据和非财务数据相关资源,数据信息的精确和及时使集团内各部门能短时间内了解业务动态走向,及时实现有效控制,降低企业的整体财务潜在风险。一个庞大的数据源能够指导各部门制定出一个有利的战略方针。其次,该平台的综合优质资源能够帮助各个部门有效满足资本管理需求,控制资本快速流动。最后,进一步完善优化企业的业务流程,既能保证财务对业务提供最大支持,也能强化企业对人员的有效管理,提高企业的财务工作效率¹⁰⁰。

将生成的基础数据在员工和公司职能部门之间进行汇总整理、处理和传输,是公司信息资源的共享服务。企业的日常资金管理、投资和融资活动的整合优化以及内部组织投资和融资需求的互补是业务部门之间资本、资源共享服务。原独立会计、各业务部门应将其部分业务提交给财务分配服务中心处理,实

现服务资源的统一分配。所有分支机构借助平台实现供应、生产和营销之间的密切联系,是平台资源的共享服务。共享平台涉及的主题内容越多,共享资源的覆盖范围就越广,财务共享模式的经济价值就越能体现出来。

3.2 外部利益相关者

财务共享主体除了集团内各部门利益相关者,还有外部利 益相关者,包括供应商、商旅、客户、银行、税务、政府等。

创建供应链财务共享平台可以实现供应商、客户、银行等 之间的流程合作。财务共享平台和供应链成员相互提供流程支 持,有利于维护公司之间关系。例如,核心公司支付流程重组 不仅需要内部流程重组,还需要供应商的参与和支持。供应链 成员之间共享生产和活动数据可以提高供应链公司生产和行动 计划每个部分的准确性和灵活性,并增加消费者的参与性。

在日常工作经营活动中,业财税相关部门接触频繁,业财税一体化共享平台是得以实现数据共享的有力证明。业财税一体化共享平台等是为企业和税务监管机构提供快捷高效服务的双渠道沟通平台,能够加强企业和税务管理机构之间的密切联系。建立科学完善和连接双方的信息系统是建立信息资源共享平台的前提。税务部门参与公司的财务分配有助于及时有效地获取更多税务相关信息,实现税务系统流程的标准化和优化,以及税务监管渠道的数字化、多样化。比如,将纳税数据自动导入报税系统,并借助业务系统流程检查纳税系统的实施和流程是否规范。

4 财务共享的模式

财务共享模式,即财务共享的方式方法,是依靠信息技术和网络技术,将财务组织结构与财务业务流程进行重组和优化,以提高集团企业内部财务信息处理能力和效率。共享服务中心运营模式分为以下四种类型。

4.1 总部控制型

企业集团在设立下属企业时为使其向集中管理的方向发展,就要求下属企业必须设置由总部控制的共享服务中心。 这类共享服务中心主要包括企业内部核算单位(如会计、出纳单位等)、内部银行系统、外部物流中心。这类共享服务中心主要是在较大的地区内建立的分散于几个小区域内的共享服务中心(如在某城市设立一个分公司,在几个城市设立一个配送中心)。

4.2 区域集中型

这种类型的共享服务中心建立在区域范围内,它可以覆盖整个企业集团,这种模式适用于那些规模较大、业务较多的企业集团。这类共享服务中心主要包括会计、出纳、财务管理、

综合管理等。这种共享服务中心虽然业务不涉及各区域内的子 公司,但它要承担各个区域内子公司的财务核算工作。

4.3 内部银行型

这类共享服务中心主要包括集中的银行和财务管理、货币 结算等服务,它不涉及公司内部其他部门,如物流部门、销售 部门等。

4.4 外部物流型

这种类型的共享服务中心主要包括第三方物流配送中心和 物流信息系统(如 ERP 系统),它不提供企业内部财务核算服务, 只是为了实现内部资源的优化配置。

除了上述四种类型之外,还有一些特殊的共享服务中心类型,如"信息技术中心""信息技术网络中心"等。这些特殊类型的共享服务中心主要是通过利用先进的网络技术将整个企业集团内部的财务管理、会计核算等业务流程集中于一起,采用标准化操作模式,利用计算机网络技术实现不同地区、不同部门之间的财务信息共享。通过这一模式,可以实现资源共享,降低成本,提高效率。

财务共享的最终目的是实现向管理会计的转型,其同时也为管理会计的深入应用和发展奠定了基础。第一,集团公司不同部门的会计核算集中到一个平台进行,汇集了所有的核算数据。第二,财务共享打通了财务和业务,实现了对交易事项的集中式记录和处理。大量的业务交易产生大量的实时数据,这些数据都存在于共享系统中,能够为管理会计的数据建模和分析提供实实在在的有力依据。第三,财务共享中心打破了企业间的壁垒,对内覆盖全员全流程,对外覆盖价值链全程,既连接供应商、商旅、客户等,也对接银行、税务等外部系统,构建出一个集"财务数据库""业务数据库""社会大数据"于一体的大数据平台。所以,构建管理会计指导下的财务共享中心以及财务共享中心支撑下的管理会计系统,是管理会计数字化的必由之路。

5 结语

综上所述,财务共享的核心理念是通过组织重组和流程再造,实现资源配置优化,达到运营效率高、运营成本低的目的,是以实现利润最大化为目标的一种新型企业管理模式。搭建财务共享平台并非易事,标准化、流程化是实现财务共享的前提,

安全有效的信息系统是实现财务共享的技术平台保障。随着移动互联网时代的到来,以及信息技术的快速发展,共享中心对信息平台的要求越来越高,与云技术结合、在应用上向移动端扩展、与各大平台直接联通,不断向企业消费平台延伸都已成为共享平台发展的趋势。

参考文献:

- [1] 付珍妮. 财务共享模式下集团财务管理转型的现状及建议[J]. 现代营销:上,2022,(07):67-69.
- [2] 周泳. 共享模式下财务人员角色转变探究[J]. 中国集体经济, 2022, (03): 146-147.
- [3] 宋爱东. 数字经济时代财务管理智能化思考[J]. 中国中小企业, 2022, (07): 148-150.
- [4] 袁宗祥. 论数字经济时代的企业财务管理转型[J]. 中国产经, 2020, (20): 151-152.
- [5] 贺宁坡."数字经济"下企业管理和财务管理转型[J]. 财务与会计,2018,(12):86-87.
- [6] 张华. 浅析如何做好财务共享模式下的集团企业财务 管理[J]. 商讯, 2020, (16): 83, 85.
- [7] 瞿琳. 财务共享模式下的企业财务管理转型路径的思考[J]. 全国流通经济, 2020, (17): 62-63.
- [8] 唐勇, 胡先伟. 共享服务模式下企业财务数字化转型探讨[J]. 会计之友, 2019, (08): 122-125.
- [9] 顾全根.集团公司财务共享建设战略政策规划研究[J]. 会计之友,2019,(21):88-92.
- [10] 李闻一,潘珺. 财务共享服务中心与公司商业信用融资——基于异时 DID 模型研究 [J]. 华中师范大学学报(人文社会科学版), 2021, 60(04): 59-72.

作者简介:刘芸(1990-),女,广西桂林人,大学本科, 广西生态工程职业技术学院讲师,对外经济贸易大学国际商学 院在职人员高级课程研修班学员,主要从事会计、财务管理 研究。

基金项目:广西生态工程职业技术学院校级课题"财务信息共享模式应用研究——以柳州步步高为例"(基金项目编号: 2021KY17)。